

Конституционная реформа

Мы так решили

После всенародного референдума обновление коснулось всех сфер жизни казахстанцев

В Конституцию Республики Казахстан периодически вносятся поправки. В частности, последние изменения внесены по итогам республиканского референдума 5 июня 2022 года.

Поправки, внесенные в Основной закон в рамках конституционной реформы, имеют уникальную особенность по сравнению с предыдущими преобразованиями. Содержание поправок, их созидательная и моделирующая общественные отношения роли настолько значимы и важны, что можно утверждать о юридическом оформлении идей Нового, Справедливого Казахстана и Второй республики через народное волеизъявление.

Суть конституционной реформы заключалась в том, чтобы раскрыть и закрепить самое главное в современных общественных отношениях, чтобы новые нормы ясно и четко отражали тенденции политической модернизации, о которой говорил Глава государства Касым-Жомарт Токаев в своем Послании народу Казахстана от 16 марта 2022 года, дали направление и определили принципиальное содержание их последующей детализации в актах текущего законодательства.

Несмотря на юридическую природу конституционных норм, которые должны быть предельно ясными и понятными, обобщения и абстрагирования в тексте Конституции часто являются необходимой мерой, чтобы обеспечить правовую регламентацию наиболее сложного жизненного обстоятельства и субъектов, вступающих в те или иные виды общественных отношений.

Обосновывая необходимость определенного уровня абстракции в конституционных положениях, стоит подчеркнуть, что нормы Конституции в их идеальном виде нередко абстрагируются от конкретных обстоятельств, времени и места и ссылаются только на такие условия, которые могут произойти в любом месте и в любое время в пространстве Республики Казахстан.

Учитывая эти моменты, в основу конституций практически всех стран намеренно закладывается рамочная модель правового регулирования. Не являются исключением в этом отношении и последние изменения и дополнения в Конституцию РК.

Такое положение обуславливает необходимость раскрытия смысла конституционных изменений, комментирования тех новых принципов, норм и положений, которые были оформлены Законом РК от 8 июня 2022 года.

Важным аспектом конституционных реформ в этом направлении стало установление принципа невмешательства партий в деятельность государства, политическая нейтральность Президента. И это соответствует общим принципам Конституции и правовому статусу Президента, согласно которому он является гарантом прав и свобод человека и гражданина, а



также верховенства Конституции. Установленные изменения и дополнения в Конституцию стали важной легитимацией общественных процессов, которые обеспечивают необратимость политической модернизации в стране, начинают изменять «правила игры» и уже формируют прочный фундамент дальнейшей демократизации нашего общества.

Уже прошел год с момента, когда в Казахстане приняли изменения в Конституцию. Тогда граждане республики поддержали идеи и предложения, озвученные Главой государства Касым-Жомартом Токаевым в Послании народу Казахстана. Основная часть поправок в Конституцию, обсуждение которых и вынесено на референдум, касались перехода от суперпрезидентской формы правления к президентской республике с сильным Парламентом. По словам экспертов, на деле видно, как заработали данные нормы.

Инициативы Касым-Жомарта Токаева и результаты общенародного референдума вызвали большой резонанс в обществе, - говорит Дмитрий Халидов, таразский юрист, правозащитник. - Впервые, конституционной поправкой официально введен запрет на занятие государственных позиций, должностей родственниками, членами семьи Президента. Не имеет значение какого, то есть нынешнего, следующего, будущего. И сейчас это уже кажется нормой. Хотя фактически до этого все мы понимали, что это было далеко не нормой. В-первых, основным мотивом конституционных поправок стал переход от суперпрезидентской формы правления к президентской форме правления с широкими функциями Парламента. И, наконец, то, что касается правозащитной деятельности: теперь работа прокуратуры определяется конституционным законом. Это усилило систем-

ную правозащитную деятельность и высший надзор за соблюдением законности на территории страны от имени государства.

- Что интересно лично для меня, так это то, что уполномоченный по правам человека получил иммунитет и гарантии независимости и неподотчетности каким-либо государственным и должностным лицам. Он отныне имеет право обращаться в Конституционный суд, - продолжает Д. Халидов. - Таким образом, конституционная реформа является логичным продолжением всех политических реформ Президента с 2019 года.

Что мы наблюдаем в масштабе государства? Сегодня на новом этапе развития в Казахстане идет масштабная политическая модернизация, которая невозможна без конституционной реформы. Изменения затронули треть статей Конституции. Как заявил Президент Касым-Жомарт Токаев, поправки в Основной закон имеют для нашей страны судьбоносное значение. Поэтому впервые за все годы независимости вопрос внесения изменений в Конституцию решался не в Парламенте, а на республиканском референдуме. Конституционная реформа - это логичное продолжение всех политических реформ Президента с 2019 года. По ним принято 10 законов.

Проект конституционных поправок основан на запросах граждан и осуществляется в интересах всего общества. Как известно из официальных источников, над проектом работали ведущие ученые, праведы. Возможно, для многих из нас будет сложно сразу увидеть разницу между старой и новой редакцией Конституции. Поэтому авторы разбили все изменения и дополнения на пять крупных блоков, каждый из которых отвечает на главный вопрос - что изменится в обновлен-

ной Конституции.

Первый блок поправок обеспечил окончательный переход от суперпрезидентской модели к президентской республике.

Во-первых, Президент теперь не состоит ни в какой политической партии на период осуществления своих полномочий. Этот запрет распространяется на председателей и судей Конституционного суда, Верховного суда, иных судов, председателей и членов Центральной избирательной комиссии, а также Высшей аудиторской палаты РК. Преимущество поправки - повышение политической конкуренции и создание равных условий для развития всех политических партий.

Во-вторых, близкие родственники Президента не будут иметь права занимать руководящие должности на госслужбе и в квазигосударственном секторе. В-третьих, у Президента нет права снимать с должностей акимов районов, городов и сельских округов.

Второй блок поправок направлен на перераспределение ряда властных полномочий.

Во-первых, президентская квота в Сенате сократилась с 15 до 10 депутатов. При этом пять из них предложены Ассамблеей народа Казахстана. Во-вторых, Сенат будет согласовывать кандидатуры на посты председателей конституционного совета и Высшего судебного совета, вносимые Президентом. В-третьих, создан конституционный суд. Конституционный суд в новом виде состоит из 11 судей - на четыре человека больше, чем раньше. Его состав формируется следующим образом: шесть судей назначаются Парламентом, четверо судей - Президентом, председатель Конституционного суда назначается Президентом с согласия Сената. В-четвертых, Счетный комитет по контролю за исполнением республиканского бюджета

преобразовался в Высшую аудиторскую палату. Ее председатель дважды в год отчитывается перед депутатами Мажилиса Парламента. Такая мера усилила контроль депутатов над бюджетом.

В третьем блоке поправок говорится об усилении роли и повышении статуса обеих палат Парламента.

Отметим, что квота Ассамблеи народа Казахстана касается теперь депутатов Мажилиса, а Сената, и сокращается с девяти депутатов до пяти. Депутаты Мажилиса будут избираться по смешанной избирательной системе, 30 процентов нижней палаты будут составлять депутаты-одномандатники. Это позволит в полной мере учесть права всех граждан.

Предлагается, чтобы Мажилис принимал законы, а Сенат одобрял или не одобрял их. Такой подход укрепит механизм сдержек и противовесов в политической системе.

Четвертый блок поправок в Конституцию расширил участие населения в управлении страной.

Самое главное, в Конституции окончательно и однозначно закрепляется норма о том, что земля и ее недра, воды, растительный и животный мир и другие природные ресурсы принадлежат народу. От имени народа права собственности осуществляет государство.

Акимы областей, городов республиканского значения и столицы теперь назначаются на должность Президентом страны только с согласия депутатов всех масхатов того или иного региона. При этом Глава государства предлагает не менее двух кандидатов, и по итогам голосования на должность назначается кандидат, получивший наибольшее число голосов.

Пятый блок поправок призван усилить механизм защиты прав граждан.

Например, Конституционный

суд по обращениям граждан теперь рассматривает нормативные правовые акты РК, непосредственно затрагивающие их права и свободы, на соответствие Конституции. Во-вторых, окончательно закреплено решение об отмене смертной казни на конституционном уровне.

В-третьих, работа прокуратуры определяется конституционным законом. Это усилит системную правозащитную деятельность и высший надзор за соблюдением законности на территории страны от имени государства.

В-четвертых, уполномоченный по правам человека получил иммунитет и гарантии независимости и неподотчетности каким-либо госорганами и должностным лицам. Он отныне имеет право обращаться в Конституционный суд.

Перечисленные выше поправки затрагивают основополагающие принципы работы государства и имеют историческое значение для Казахстана. Эти реформы - важнейший этап масштабной политической модернизации. После принятия этих поправок предстоит изменить более 20 законов. Конституционная реформа носит системный характер. В итоге повысится эффективность всей государственной модели, и эффект от этих преобразований почувствует каждый казахстанец.

Необходимо еще раз отметить исключительную важность письма Главы государства Касым-Жомарта Токаева о необходимости укрепления роли Парламента. Это станет важным фактором успешной реализации Концепции «Слышащее государство» с четкими контурами Нового Казахстана - эффективного государства с сильным гражданским обществом и воплощением в жизнь ключевой формулы нашего государственного строительства - «Сильный Президент - влиятельный Парламент - подотчетное Правительство».

Реализация этой идеи предусматривает новую модель выборного законодательства, новую структуру палат Парламента, усиление эффективности парламентского контроля, новые полномочия Мажилиса в законодательном процессе, а также возрастные роли Сената при назначении руководителей государственных органов.

Изменения в Конституцию заложили новые возможности, открывающие простор для прогрессивного, демократического развития Казахстана. Обновленный Основной закон усилит эффективность защиты конституционных прав наших граждан и будет дальше двигать нас в сторону построения справедливого общества и эффективного государства, к реальному Новому Казахстану, Второй республике. Новый закон обновляющейся стране необходим, как важнейший шаг к дальнейшему развитию демократии и правовых основ XXI века.

Подготовил
Юрий ЕФИМОВ

Гарантируется Конституцией

В интересах детей

Семейное судопроизводство совершенствуется

Одна из основных социальных констант в Казахстане - крепкая семья и брак. Однако возникают ситуации, когда сохранить семью невозможно. В таких случаях основной задачей государственных институтов, в том числе суда, является защита прав и интересов детей.

Правосудие в нашей стране развивается в соответствии с международными стандартами. С 1994 года Казахстан является стороной Международной Конвенции ООН о правах ребенка, одним из принципов которой является принцип наилучшего обеспечения интересов ребенка.

С 2007 года впервые введены в действие специализированные межрайонные суды по делам несовершеннолетних (ювенальные суды), повсеместно по областям с 2012 года. Ювенальные суды рассматривают и разрешают гражданские дела по спорам, затрагивающим права и законные интересы несовершеннолетних. С момента введения в действие ювенальных судов, с изменением законодательства совершенствовался подход работы этих судов.

В 2018 году стартовал пилотный проект «Семейный суд», целями которого являлись обеспечение дружественного отношения правосудия к ребенку и защита прав семьи. За весь период действия проекта наработана судебная практика рассмотрения семейно-брачных споров, направленная прежде всего на примирение сторон, исходя из интересов детей.

Уделено внимание досудебному порядку урегулирования спора. Задачами проекта являлись адресная помощь семьям до суда и в суде с участием специалистов социального и семейного развития, урегулирование семейных споров путем оказания адресной помощи семье, ребенку с использованием примирительных процедур, правового консультирования. Эту работу суды Жамбылской области про-

водили во взаимодействии с местными исполнительными органами и социальными службами.

В каждом районе области при акиматах созданы и оказывают ресурсную поддержку семьям рабочие группы «Бастау». В состав таких групп вошли компетентные представители местных органов и социальных организаций, а также психологи, медиаторы, адвокаты, представители совета биев, управлений здравоохранения, социальной защиты, органы опеки и попечительства, представители отделов по регистрации актов гражданского состояния и другие.

Эта группа в зависимости от потребности конкретной семьи оказывает на бесплатной основе правовое консультирование, медиативные услуги (по примирению сторон), психологическую и социальную помощь.

Непосредственно в судах организована работа по оказанию помощи в примирении с участием вышеназванных специалистов. Проект направлен на создание семейных судов, задачей которых является разрешение всей совокупности правовых споров, возникающих в семье в период кризиса. К примеру, расторжение брака при наличии несовершеннолетних требует разрешения в судебном порядке сразу нескольких вопросов, связанных с воспитанием и содержанием детей.

Поскольку пилотный проект показал положительные результаты, в соответствии с Законом РК «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные

акты Республики Казахстан по вопросам совершенствования процессуального законодательства и реформирования судебной системы» от 27 марта 2023 года № 216-VII ЗРК, с 1 сентября 2023 года ювенальные суды, наряду с другими спорами, стали рассматривать иски о расторжении брака между супругами, имеющими несовершеннолетних детей, разделе имущества, взыскании алиментов. Ранее эти иски рассматривали только суды общей юрисдикции на территории областного центра и районные суды. Сейчас эти иски подлежат рассмотрению ювенальным судом нашей области, при наличии ходатайства стороны - законного представителя ребенка - такой иск может быть рассмотрен районным судом.

Иск может быть предъявлен по месту жительства истца, если с ним проживают несовершеннолетние дети (часть 7 статьи 30 Гражданского процессуального кодекса Республики Казахстан). В части 3 статьи 27 ППК определено, что районные (городские) суды нашей области по месту жительства (нахождения) ребенка также могут рассматривать иски о расторжении брака, но при наличии ходатайства законных представителей несовершеннолетнего лица. Такое ходатайство может быть подано до окончания подготовки дела к судебному разбирательству.

Возможность рассмотрения дел районными судами предусмотрена законодательством в интересах ребенка, поскольку поездки для участия в судебных заседаниях на территории областного центра могут быть как для ребенка, так и его родителей затратными и утомительными.

Особенность этих дел такова, что стороны непосредственно принимают участие в судебном заседании, где может быть за-



слушан ребенок. Поэтому стороне, подающей иск, с которой проживает ребенок в районе, целесообразно подавать иски в районные суды с приложением ходатайства о рассмотрении дела именно в районном суде.

Суды при рассмотрении дел о расторжении брака обязаны наряду с иском о расторжении брака рассмотреть и другие вопросы, предусмотренные статьей 22 Кодекса Республики Казахстан о браке (супружестве) и семье.

В частности, определить, с кем из родителей будут проживать несовершеннолетние дети после расторжения брака (супружества); определить, кто из родителей и в каком размере будет выплачивать алименты на содержание детей; если есть требование на свое содержание; по требованию супругов произвести раздел имущества, находящегося в их общей совместной собственности, с учетом интересов несовершеннолетних детей и (или) интересов самих супругов; определить порядок общения родителя с ребенком.

В интересах детей судья обязан разре-

шать и другие вопросы, о которых сказано выше, алименты, порядок общения с ребенком, место проживания, при наличии спора разрешить вопрос о разделе имущества. Для этого истец и ответчик предоставляют суду письменное соглашение по вышеуказанным вопросам. При отсутствии соглашения суд обязан самостоятельно разрешить эти вопросы, исходя из интересов ребенка.

Таким образом, споры, затрагивающие интересы ребенка, сосредоточены в ювенальных судах, которые по праву можно назвать семейными судами.

Местным органам необходимо обеспечить адресную ресурсную поддержку семье, детям до суда и в суде. Поскольку судебная практика показала, что своевременно оказанная семье психологическая, социальная помощь и правовое консультирование позволяют разрешить семейно-брачный спор, сохранить семью, защитить права ребенка.

Гульнара АСЫЛБЕК,
судья Жамбылской областной суда

Независимый Казахстан

Уважать Флаг, ценить Герб, знать Гимн!

Государственные символы как часть гражданского самоопределения

Кто в ответе за то, что иногда на наших улицах и площадях развеваются рваные Государственные флаги? Почему некоторые чиновники забывают о наличии Государственного герба в своем кабинете? По какой причине спортсмены-легiónеры игнорируют исполнение нашего Гимна? Об этом казахстанцы активно дискутируют в социальных сетях.



В местных исполнительных органах действуют комиссии - консультативно-совещательные органы, на заседаниях которых рассматриваются вопросы применения государственных символов. Регулярно заслушиваются отчеты местных исполнительных и других государственных органов о соблюдении требований законодательства Республики Казахстан при использовании государственных символов. Члены областной комиссии выезжают и в районы, знакомясь с реальным положением дел.

Радуется, что в последние годы ситуация с применением государственных символов у нас пошла на лад. Например, раньше в отдельных районах на зданиях сельских акиматов были установлены гербы, но соответствующие действующим государственным стандартам. Не всегда руководители государственных органов своевременно проводили замену Государственного флага, установленного на здании. А сегодня мы все реже сталкиваемся с такими проблемами.

Однако в социальных сетях люди не только обсуждают позитивные моменты, но и подмечают минусы, чем, безусловно, помогают государственным органам. Ведь так проблему легче обнаружить и своевременно решить. Так, пользователи активно обсуждают качество ткани, из которой изготавливают флаг, ведь нередко она не выдерживает сильных ветров или палящего солнца. В любом случае производственные недостатки не являются поводом для того, чтобы над зданием развевался рваный и выцветший флаг. Поэтому сегодня государственные символы заменяют при первых признаках несоблюдения стандартов и при внешних повреждениях.

Казахстанцы активно осуждают в Сети случаи пренебрежительного отношения к госсимволам. Например, недавно в соцсетях обсуждали ролик, где в кабинете одного из столичных руководителей Государственный герб лежал в углу на тумбе. Флаг, установленный на здании этого же госоргана, был вымаран в краске. И на эти моменты никто из госслужащих не обратил внимания, пока соцсети не взорвались негодованием. Благо времена поменялись, и нынешнее поколение патриотов уделяет таким фактам достаточно внимания.

Также в Казахстане активно обсуждают дальнейшее ужесточение наказания за неуважение к государственным символам. Люди отмечают, что, к сожалению, у нас еще не налажена система привлечения к административной ответственности за нарушение законодательства в сфере применения государственных символов. Например, кто-то предлагает, чтобы каждый участковый полицейский на вверенной ему территории следил за состоянием госсимволов, установленных на зданиях, и реагировал в соответствии с законом. И при таком подходе у руководителей объектов выработалась бы привычка, заходя в свою контору, в первую очередь обращать внимание на установленные государственные символы. Может быть, тогда нам в глаза не бросались бы выцветшие от солнца и почерневшие от копоти Гербы, Флаги с рваными концами, качающиеся флапштоки и тому подобные нарушения.

Поверьте, что в этом вопросе многое зависит от нашей гражданской позиции. Звучит даже категоричная, но имеющая право на обсуждение позиция, что вандализм в отношении государственных символов и неуважение к ним должны расцениваться как измена Родине.

Также проблему люди видят в том, что система производства госсимволов не налажена на должном уровне, а ответственные лица сами не знают, как можно и нужно применять Флаг и Герб.

Они должны изготавливаться в соответствии с утвержденными постановлениями Правительства Республики Казахстан государственными стандартами. Применение

государственных символов регламентируется утвержденными постановлениями Правительства Республики Казахстан от 2 октября 2007 года «Правилами размещения Государственного флага, Государственного Герба Республики Казахстан и их изображений, а также текста Государственного Гимна Республики Казахстан». В правилах четко указано, в каких случаях и где Флаг и Герб размещаются в обязательном порядке. В кабинетах руководителей Флаг и Герб должны быть установлены обязательно. Флаг нашего государства размером 1x2 метра размещается с левой стороны от Герба диаметром 500 миллиметров, который размещается на стене за рабочим местом должностного лица. При этом Государственный флаг и Государственный герб должны быть расположены на одном уровне.

Правилами определены и размеры Государственных флага и герба, устанавливаемых на зданиях. Это зависит от количества этажей в здании. В ночное время суток государственные символы, установленные на зданиях, обязательно должны освещаться.

При одновременном размещении или подвесе нечетного количества флагов Государственный флаг Республики Казахстан должен располагаться в центре, если количество флагов четное, но более двух - левее от центра. Во многих учреждениях размещаются стеллы с изображениями государственных символов Республики Казахстан. Правилами установлено, что при размещении изображения госсимволов должны соблюдаться их одновременное расположение и очередность: Флаг, Герб, Гимн. При этом стеллы или плакаты с изображениями госсимволов должны размещаться в местах проведения торжественных мероприятий, доступных для всеобщего обозрения. Они должны быть эстетично оформлены и не находиться рядом с хозяйственно-бытовыми комнатами, проходами и гардеробами.

К сожалению, в некоторых учреждениях встречаются факты, когда стеллы с изображением госсимволов размещаются на стенах вдоль узких коридоров, на стенах у выхода из здания.

Государственная символика - это отличительные знаки того или иного государства. За годы независимости наша страна заняла свое достойное место в числе известных стран мира. Она узнаваема по голубому цвету Флага с беркутом, парящим под лучами солнца. Цвет нашего Государственного флага символизирует чистое мирное небо, под которым единой семьей живут казахстанцы.

Однако большинство казахстанцев все же сходятся во мнении, что это вряд ли как-то влияет на ход общественно-политической жизни той или иной страны. Развитие и общественно-политическая ситуация в стране зависят от мудрости тех, кто руководит этой страной, от уровня поддержки, которую оказывает им народ этой страны. Мы, народ Казахстана, избрали путь мирного и созидательного развития. А связывая цвет государственного символа с социально-экономическими и политическими процессами, происходящими в стране, наверное, является попыткой снять с себя ответственность за негативные события.

Сегодня государственные символы стали неотъемлемой составляющей патриотических праздников. Например, один из таких страна отменила на минувшей неделе. В День Республики Государственный флаг поднимали на праздничных мероприятиях, а после исполняли Гимн, повернувшись лицом к Флагу. Патриотические акции стали частью нашей жизни, и сегодня обилие маленьких копий Флага Республики Казахстан стало привычным явлением, хотя еще 10 лет назад такой перформанс мог удивить.

Подготовил
Алексей ПОЛЯКОВ

Патриотическое воспитание

Моя Родина — Казахстан!

А служба в армии — это мой долг



В честь Дня Республики для повышения имиджа воинской службы в актовом зале Жамбылского высшего политехнического колледжа состоялась встреча первокурсников с военнослужащими воинской части 85395 и студентами, отслужившими в Вооруженных Силах Республики Казахстан и продолжившими обучение в колледже.

Рядовые воинской части 85395 Санат Кунузаков и Алибек Кайырбеков ответили на вопросы студентов о порядке прохождения службы в армии. Поделитесь опытом и рядовые запаса Филипп Комаров, Лазарь Колпаков и ма-

трос запаса Ертартын Жолдыбеков, которые обучаются в колледже. Спикерами выступили также председатель общественного объединения «Союз воинов-интернационалистов Жамбылской области» рядовой запаса Керим Избасаров

и его заместитель, сержант запаса Марат Гортбаев, инспектор по пропаганде воинской службы, воспитательной и идеологической работе управления по делам обороны города Тараза Юлия Пак, - рассказал майор запаса, преподаватель-организатор Данияр Исаков.

Он поведал аудитории о значимости празднования Дня Республики, об истории нашей страны и роли Вооруженных Сил в ее становлении.

День Республики - это яркий праздник, призванный возвысить дух народа, укрепить государственность, упрочить единство и солидарность. Глава государства Касым-Жомарт Токаев сказал, что мы приступили к построению Справедливого Казахстана. Эта высокая цель может быть достигнута только при активном участии всех казахстанцев, потому что главная опора и самое большое богатство государства - его граждане, - добавил спикер.

Студенты первых курсов и приглашенные гости обшались продолжительное время, а завершилась встреча демонстрацией видеоролика и исполнением песни «Атамекең».

Алексей ПОЛЯКОВ

Дети — наше всё

Подрастающее поколение необходимо растить в духе патриотизма

Патриотическое воспитание детей - актуальный вопрос не только для молодых и неопытных родителей, но даже для членов больших семей. На самом деле гораздо проще начать правильное воспитание с маленьких действительных шагов.

Необходимость воспитания подрастающего поколения в патриотическом духе продиктована глубокими изменениями в современной общественной жизни, где имеют место разобщенность, оторванность людей от культурных традиций, европеизация с модой на все иностранное и неприязнь к отечественному.

Поэтому так важно знакомить детей с традициями народа, прививать им любовь и ответственное отношение к Родине, семье и соотечественникам. Важно воспитывать в них желание сохранять и обогащать наследие своей страны.

Понятие патриотизма многогранно. Мы понимаем под ним любовь к родным местам, чувство гордости за свой народ, ощущение себя неотъемлемой частью Отечества. Патриот уважает свою Родину,



стопримечательностями своей страны. Чем чаще родители будут ходить всей семьей в музеи, на выставки и концерты, тем чаще их дети, повзрослев, будут посещать подобные места. Устройте экскурсию по городу и покажите ребенку культурные достопримечательности и памятники,

вместе. Помогите ребенку построить мини-дом на природе или на даче. Используйте для этого разные материалы: дощечки, подушки, шпел. Когда домик будет построен, поиграйте в новоселье, разместите в новом жилище игрушки, обсудите, удобный ли получился дом, прочный ли? Любовь к огромной стране и родному краю начинается с любви к родному дому, это тот самый первый и самый важный кирпичик, который закладывает основание для воспитания патриотизма. Путешествуя, посещая другие города и страны, мы всегда жаждем оказаться дома - «там, где любят и ждут, где тепло и горит свет». Обсудите с ребенком, как важно, чтобы дом был именно тем местом, куда хочется возвращаться.

Учите уважительному отношению к хлебу. Поделитесь фактами из истории родной страны о голодных временах, когда хлеб был на вес золота для многих людей. Расскажите, сколько труда нужно приложить, чтобы вырастить пшеницу и создать из нее хлеб. Объясните, что хлеб нельзя выбрасывать, но можно покормить его птицам. Покормите птиц вместе с ребенком во дворе или парке, зимой смастерите кормушку и наблюдайте за пернатыми, которые будут прилетать и лакомиться хлебными крошками.

Укрепляйте связь с ребенком. Пусть он узнает о вашей профессии, о том, какие профессии бывают, и какую пользу от мастеров своего дела получает общество. Обсудите варианты работы, подходящей для ребенка в будущем.

Придумывайте маленькие игры, когда находите вместе и влетайте в них элементы патриотического воспитания. Например, поиграйте в игру на поиск интересных и примечательных вещей в увиденном, гуляя на улице с семьей. Задавайте вопросы: «Как думаешь, для чего устроены бордюры вдоль дорог?», «Почему у светофора такие цвета? Что они могут значить?» и так далее. Это помогает развить наблюдательность и создать представление об окружающем мире, сформировать интерес к родному двору, району, умение постоянно

находить что-то новое в привычном окружении. Ребенок сам придет к выводу, что безопасность на дороге важна, чтобы никто не пострадал - ни он сам, ни его земляки-сограждане. Дома предложите малышу нарисовать то, что он сегодня увидел.

Также не стоит игнорировать старый, но действенный совет - прививать любовь к природе. Зимой выбирайтесь за город, катаетесь на санках и лыжах, в теплое время года - на велосипеде. Ходите в пешие походы в горы, любуйтесь красотой природы. Учите беречь деревья и траву, предупреждать от пожаров и разбрасывания мусора. Общение с природой помогает формировать в человеке отзывчивость и чуткость.

Учите восхищаться красотой родного города. Расскажите подробнее о его инфраструктуре, важном значении общественных учреждений: магазинов, почты, школы, библиотеки, кинотеатра, кафе и ресторанов. Укажите на ценность труда работников таких заведений.

Конечно, как можно чаще сами переходите от слов к делу и занимайтесь всей семьей благоустройством и озеленением улиц, на которой вы живете. Расширяйте сознательность в ребенке, помогая правильно давать оценку собственным поступкам и поступкам окружающих.

Знакомьте ребенка с литературой о Родине и ее традициях, героях и народной культуре. Приучайте его вести себя примерно в общественных местах и поддерживать порядок. Поощряйте занятия фольклором, декоративно-прикладным искусством и прочими видами творчества. Таким образом происходит приобщение ребенка к общечеловеческим нравственным ценностям.

Участуйте всей семьей в торжествах по случаю национальных праздников, развивая тем самым чувство принадлежности к большой семье. Поощряйте занятия спортом и здоровый образ жизни, чтобы ребенок мог не только постоять за себя, но и, если придется, защитить других.

Подготовила
Алиса БЕККЕР



не принижая при этом другие страны.

Чтобы быть патриотом, достаточно укреплять физическое и нравственное здоровье, быть культурным, образованным, иметь крепкую семью, почитать предков и достойно воспитывать потомков.

Каким образом привить ребенку патриотические чувства? Ответ на самом деле прост - на своем примере.

Для начала рассказывайте ребенку о своей стране только хорошее. Дети впитывают услышанные слова, как губка, поэтому могут многое перенять у своих родителей, в том числе чувство патриотизма.

Рассказывайте о тяжелых временах и испытаниях, которые достоинством пережили наши предки. Приводите в пример дедушек и бабушек, участвовавших в Великой Отечественной войне, их фронтовые и трудовые заслуги. Расскажите, что из себя представляют понятия «любовь к Отечеству» и «долг перед Родиной», а также о том, как надо чтить героев - живых и павших в боях. Именами таких выдающихся людей названы города и улицы, в честь героев воздвигнуты памятники.

Знакомьте ребенка с памятными и историческими до-

возьмите на себя роль гида и расскажите все, что знаете о них. Прививайте интерес к истории Отечества и края.

Что важно - будьте оптимистами. Чем больше родители будут высказывать недовольство жизнью, тем в большей степени их дети будут склонны к негативным эмоциям впоследствии.

Поощряйте активность ребенка, ведь именно с нее часто начинается патриотизм. Объясните, что для семьи и общества личные успехи вашего ребенка могут оказаться очень важными. Вам может помочь совместный просмотр познавательных передач, фильмов, мультфильмов о героях Отечества. Обсуждение увиденного всей семьей станет существенным помощником в деле патриотического воспитания ребенка.

С малых лет учите бережному отношению к вещам, книгам, игрушкам. Расскажите о том, как стараниями людей была создана та или иная вещь. Объясните, в чем заключается ее ценность. Например, важно бережно относиться к книгам не только из-за их обложки, но и содержания. Посетите всей семьей библиотеку и наблюдайте, как хранят там книги. Проводите много времени

Финансовая безопасность

Большие риски

Как распознать очевидные признаки криптопирамиды

Инвестиции в криптовалюты не теряют популярность, в том числе и среди мошенников. Как распознать криптовалютную пирамиду и не потерять деньги, отдав их мошенникам, - в материале Zakon.kz.

Новости о громком разоблачении очередной финансовой пирамиды, связанной с криптовалютами, регулярно всплывают в СМИ. Так, в сентябре Агентство по финансовому мониторингу по Жамбылской области начало расследование в отношении The Finiko. Организаторы пирамиды привлекали средства на мнимую торговлю криптовалютами.

Это один из десятков случаев, когда граждане добровольно или под давлением отдают деньги криптовалютам мошенникам. Чтобы не стать жертвой криптопреступников, важно уметь распознавать очевидные признаки пирамиды.

Если мы говорим про криптовалютные финансовые пирамиды, то обращать внимание нужно, как правило, на фиксированные процентные ставки, особенно когда их обещают начислять в ежедневном выражении. Когда в годовом выражении они составляют более 200-300 процентов, это в первую очередь должно настораживать, - комментирует Акжунис Брасилова, эксперт по финансовой грамотности.

Как работает крипторынок

Эксперт поясняет, что зарабатывать на таком инструменте можно, однако следует помнить, что крипторынок имеет большие риски, и для торговли на нем нужно четкое понимание того, как он работает.

Должны настораживать в первую очередь сомнительные платформы, на которых вы открываете какие-либо кошелек, потому что очень часто мошенники используют их для того, чтобы завладеть чужими деньгами. Даже не тогда, когда вы напрямую отправляете деньги, а когда якобы пополняете свой кошелек на такой платформе. Злоумышленники могут легко его взломать, тем более если вы сами добровольно даете информацию. Так не должно быть, если вы открываете электронный кошелек, то нельзя никому передавать персональные данные, - поясняет Акжунис Брасилова.

Кроме этого, следует помнить, что криптовалютный рынок не регулируется в Казахстане, и деньги, переданные в криптопроекты, в случае их утери вернуть будет практически невозможно. К тому же многие страны мира не признают криптовалюты в качестве платежного или инвестиционного инструмента.

Человеку, который не владеет достаточной информацией касательно криптовалюты, вообще не рекомендуется ввязываться в такие инвестиции. Не потому, что это хорошо или плохо, а потому что сначала эту сферу нужно изучить и начать, возможно, с менее агрессивных и рискованных инструментов, - советует эксперт.

А. Брасилова подчеркнула, что криптовалюта, какая бы она ни была, является высокорискованной. Нет определенного продукта или предложения, который бы мог генерировать определенный фиксированный процент. По этой причине для тех, кто только начинает делать первые шаги в инвестициях, лучше выбрать умеренно консервативные инструменты.

Небезопасная «крипта»

Любые предложения с приставкой «крипто» опасны для казахстанцев, говорит Дмитрий Акмаев, начальник отдела информационной политики Агентства по развитию и регулированию финансового рынка. Особенно для граждан, которые не разбираются в тонкостях криптовалюты, в



ее технологических особенностях. Поскольку криптовалюта в Казахстане не является официальным платежным средством.

Любые компании, которые с ней работают, никак не защищены. И операции с криптовалютой проводятся на свой страх и риск, - отмечает Дмитрий Акмаев.

Он также напомнил, что признаки криптопирамиды ничем не отличаются от любой финансовой преступной схемы. В первую очередь это обещание небывало высокой доходности как в месячном, так и в годовом выражении.

Никакая доходность не может быть гарантирована, кроме, скажем, доходности по депозитам. Любой опытный инвестор скажет, что даже надежный актив может быть рискованным, а тем более если речь идет о криптовалютах. Они могут упасть фактически до нуля. И такие прецеденты были, когда криптовалюта стоила очень дорого и в какой-то момент просто обнулилась, - предупреждает Д. Акмаев.

Главная проблема - нехватка знаний

Другой признак криптопирамиды, на который следует обратить внимание, - это предложения о бонусах или дополнительных деньгах за привод других инвесторов. Это классический признак пирамиды, который в криптом мире тоже работает, комментирует он.

Главная опасность криптопирамид в том, что очень немногие граждане разбираются в криптовалюте. Это скорее привилегия узкого круга инвесторов, и опять же нужно принимать во внимание, что криптовалюты не регулируются на государственном уровне, - отмечает Дмитрий Акмаев. - Если что-то пойдет не так с любой из таких организаций, то гражданину придется самостоятельно с ними разбираться в международном правовом поле. Ни регулятор, ни наши внутренние органы помочь ему не смогут.

не работать с ними, говорят эксперты. Кроме того, помимо риска потерять средства, криптоинвестор может, сам того не зная, финансировать преступную или террористическую деятельность. Именно поэтому простым гражданам, не разбирающимся в этой области достаточно хорошо, не рекомендуется совершать какие-то операции в криптовалюте.

Если компания в сфере инвестиций имеет приставку «международная», то скорее всего она не собирается работать по законам Республики Казахстан. Это касается не только крипто, но и любых инвестиций. Например, лицензированные в Казахстане брокеры не работают с криптовалютой, - предупреждает Дмитрий Акмаев.

Таким образом, в случае проблем инвестору придется решать их в международной юрисдикции.

Если уже вы работаете с криптовалютой, вы должны очень хорошо разбираться в тех площадках, на которых вы работаете. Очень хорошо понимать процесс, как открываются и работают кошелек, какие у них степени защиты и так далее. Если вы этого не понимаете, работать с ними попросту не стоит, - советует эксперт.

Также следует соблюдать обычные правила кибербезопасности: не переходить по неизвестным или сомнительным ссылкам, не переводить деньги на незнакомых площадках, в том числе и в различных фонды. Переводы должны осуществляться через банки или крупные международные платежные системы.

Следует также помнить, что, если вы узнали из соцсетей о финансовой пирамиде, это означает, что вкладываться в нее уже поздно. Таким образом мошенники собирают последние «сливки» перед исчезновением.

Массированная реклама в социальных сетях - это последний этап жизни финансовой пирамиды, - говорит Дмитрий Акмаев. - То есть как только пирамида выходит до уровня Facebook, Instagram, YouTube, значит, она уже закрывается и просто пытаются нажиться на гражданах.

Акжунис Брасилова также отметила, что не следует идти на контакт с мошенниками. Особенно это касается людей постарше. Очень часто через SMS-сообщения и почтовые рассылки преступники получают личную информацию. При открытии письма вирус может попасть в телефон пользователя, а с его помощью злоумышленники получают доступ к любым данным. Также не нужно делиться никакой информацией о себе с криптоменеджерами и в принципе не вести с ними диалог.

Безусловно, существует масса возможностей для инвестиций, и их нужно использовать. Но в этом вопросе важно быть аккуратными, а лучше найти себе надежного финансового консультанта, который поможет избежать лишних ошибок и потери средств.

Эксперт добавил, что под личной настоящих, хороших криптовалютных площадок, которые можно пересчитать по пальцам, зачастую скрываются их копии или просто мошеннические организации.

Это просто виртуальная площадка, на которую предлагают инвестировать, рисуя в кабинете красивые цифры, что у вас растет счет. Но при выводе возникают проблемы, в итоге вернуть свои средства вы не можете, - констатирует Д. Акмаев.

Как правило, мошенники требуют положить нестарый депозит, когда инвестор просто выведет средства. Но в конечном итоге человек теряет все.

Как спастись от мошенников

Самый эффективный способ не стать жертвой криптовалютных мошенников -

фото из открытых источников

Управление здравоохранения акимата Жамбылской области объявляет конкурс по отбору членов наблюдательных советов государственных коммунальных предприятий на праве хозяйственного ведения

Место проведения конкурса: г. Тараз, улица Желтоқсан, № 78, кабинет № 331.

1. Государственное коммунальное предприятия на праве хозяйственного ведения «Жамбылская областная многопрофильная больница управления здравоохранения акимата Жамбылской области».

Местонахождение предприятия: 080000, Жамбылская область, г. Тараз, ул. Айтиева, № 2.

Краткое описание основной деятельности предприятия:

оказание многопрофильной, квалифицированной, специализированной, высокоспециализированной, стационарной, консультативно-диагностической, первичной медико-санитарной помощи пациентам по городу Таразу.

4. Государственное коммунальное предприятия на праве хозяйственного ведения «Городской перинатальный центр управления здравоохранения акимата Жамбылской области».

Местонахождение предприятия: 080000, Жамбылская область, г. Тараз, ул. аль-Фараби, № 2в.

Краткое описание основной деятельности предприятия:

оказание лечебно-профилактической, стационарной, амбулаторно-поликлинической помощи населению района.

6. Государственное коммунальное предприятия на праве хозяйственного ведения «Центральная районная больница Жамбылского района управления здравоохранения акимата Жамбылской области».

Местонахождение предприятия: 080800, Жамбылская область, Таласский район, город Каратау, улица Б. Момышұлы, № 19.

Краткое описание основной деятельности предприятия:

оказание лечебно-профилактической, стационарной, амбулаторно-поликлинической помощи населению района.

высокоспециализированной, стационарной, консультативно-диагностической, первичной медико-санитарной помощи пациентам по городу Таразу.

4. Государственное коммунальное предприятия на праве хозяйственного ведения «Городской перинатальный центр управления здравоохранения акимата Жамбылской области».

Местонахождение предприятия: 080000, Жамбылская область, г. Тараз, ул. аль-Фараби, № 2в.

Краткое описание основной деятельности предприятия:

обеспечение доступности и удовлетворение потребности в специализированной акушерской, гинекологической и неонатологической помощи населению города Тараза.

5. Государственное коммунальное предприятия на праве хозяйственного ведения «Центральная районная больница Жамбылского района управления здравоохранения акимата Жамбылской области».

Местонахождение предприятия: 080200, Жамбылская область, Жамбылский район, село Аса, улица Абая, № 94.

Краткое описание основной деятельности предприятия:

оказание лечебно-профилактической, стационарной, амбулаторно-поликлинической помощи населению района.

6. Государственное коммунальное предприятия на праве хозяйственного ведения «Центральная районная больница Жамбылского района управления здравоохранения акимата Жамбылской области».

Местонахождение предприятия: 080800, Жамбылская область, Таласский район, город Каратау, улица Б. Момышұлы, № 19.

Краткое описание основной деятельности предприятия:

оказание лечебно-профилактической, стационарной, амбулаторно-поликлинической помощи населению района.

наличие высшего образования, а также одного из следующих требований:

1) наличие опыта работы в сфере здравоохранения или по профилю организации и (или) экономики/финансов, и (или) бизнеса, и (или) права не менее пяти лет;

2) наличие опыта работы в сфере здравоохранения или по профилю организации и (или) экономики/финансы и (или) бизнеса, и (или) права на руководящей должности не менее трех лет;

3) членство в общественных объединениях в сфере здравоохранения и (или) экономики, и (или) бизнеса, и (или) права.

В качестве члена наблюдательного совета не избирается лицо:

1) имеющее непогашенную или неснятую судимость;

2) являющиеся руководителем более одного года до принятия решения о признании данного юридического лица банкротом;

3) ранее совершившее коррупционное правонарушение;

4) находящиеся в отношениях близкого родства и свойства с другим членом наблюдательного совета или руководителем государственного предприятия.

Для участия в конкурсе необходимо представить следующие документы:

1) заявление об участии в конкурсе (в произвольной форме);

2) резюме на государственном и русском языках;

3) автобиографию (в произвольной форме);

4) копию документа, удостоверяющего личность кандидата;

5) копию документа о высшем образовании;

6) копии документов, подтверждающие трудовую деятельность, указанные в статье 35 Трудового кодекса Республики Казахстан от 23 ноября 2015 года;

7) документы, подтверждающие отсутствие судимости и коррупционных правонарушений, выданных территориальными подразделениями

Комитета по правовой статистике и специальным учетам Генеральной прокуратуры Республики Казахстан.

Участник конкурса может представить дополнительную информацию, касающуюся его образования, опыта работы, профессионального уровня (копии документов о повышении квалификации, присвоении ученых степеней и званий, научных публикациях, рекомендации от руководства предыдущего места работы).

Участник запечатывает оригинал конкурсной заявки в конверт, помечив его надписью «Оригинал». На этом конверте указываются фамилия, имя, отчество (при его наличии) и адрес участника. После этого конверт запечатывается во внешний конверт.

Внутренний и внешний конверты должны:

1) быть адресованы уполномоченному органу соответствующей отрасли (местному исполнительному органу) по адресу, указанному в приглашении или информации в периодической печати;

2) содержать слова «Конкурс членов наблюдательного совета государственного предприятия _____» и «Не вскрывать до _____» (дата и время вскрытия конвертов, указанных в приглашении, или информации в периодической печати).

Дата начала приема документов - дата публикации.

Документы должны быть представлены в течение 30 календарных дней со дня опубликования объявления, по адресу: Жамбылская область, г. Тараз, ул. Желтоқсан, № 78, кабинет № 331.

Дата проведения конкурса - рабочий день, следующий за завершением срока представления заявлений об участии в конкурсе.

По результатам проведенной оценки на соответствие кандидата требованиям, предъявляемых к участникам конкурса, проводится собеседование в управлении здравоохранения акимата Жамбылской области.

Память священна

Уроки истории

Вещи фронтовика переданы в музей

В Жамбылском областном историко-краеведческом музее один из залов пополнился новыми экспонатами - личными вещами ветерана Великой Отечественной войны, журналиста Толды Баймуратова. Заместитель руководителя управления культуры, архивов и документации Сара Мадиева, родные и близкие ветерана приняли участие в открытии экспозиции.

Родственники фронтовика передали музею его фотографии, документы и награды, рассказали о его жизненном и творческом пути. Родился Толды Баймуратов в 1908 году в Жанааркандском районе Карагандинской области. В середине 30-х годов обучался во Всесоюзном Коммунистическом институте журналистики имени «Правды» при ЦИК СССР. По окончании вуза с 1937 по 1942 год работал редактором Ленингорской городской газеты.

В 1942 году отправился на фронт, где дослужился до командира роты. В послевоенные годы занимал различные должности, в том числе руководителя отдела образования, затем директора школы. С 1959 по 1964 год трудился в районных газетах Сарысуского и Таласского районов.

Такие экспозиции очень важны как для пополнения фонда музея, так и в плане сохранения истории для будущих поколений казахстанцев, - сказала Сара Мадиева.

Риналь РАХМАТУЛЛИН

Разъясняет специалист

В загс с иностранцем

Как получить справку о брачной правоспособности

Регистрация брака с иностранными гражданами на сегодняшний день не редкость. К примеру, только за девять месяцев 2023 года в Жамбылской области зарегистрирован 321 брак с гражданами других государств. Немало и казахстанцев, желающих заключить брак в другой стране. В таком случае и требуется справка о брачной правоспособности.

Справка о брачной правоспособности - это документ, подтверждающий отсутствие государственной регистрации заключения брака (то есть, что предъявитель не состоит в семейных отношениях).

Согласно статье 232 Кодекса РК «О браке (супружестве) и семье», справка о брачной правоспособности по форме, установленной Министерством юстиции РК, выдается гражданам, постоянно проживающим либо ранее проживавшим на территории Республики Казахстан, для государственной регистрации заключения брака (супружества) за пределами Республики Казахстан.

Справка о брачной правоспособности выдается любым регистрирующим органом, заграничным ведомством Республики Казахстан на основании сведения информационной системы актов гражданского состояния.

Для получения справки заявителем предъявляются следующие документы: документ, удостоверяющий личность; свидетельство, справка или решение суда о расторжении брака (супружества) либо свидетельство или справка о смерти супруга (супруги), выданные за пределами Республики Казахстан, если заявитель ранее состоял в браке (супружестве).

Проверка наличия актовой записи о государственной регистрации заключения брака (супружества) производится с 16-летнего возраста.

Айгуль УРКУНЧИЕВА, главный специалист отдела регистрации некоммерческих организаций и контроля в сфере регистрационной службы департамента юстиции Жамбылской области

«Дихан» Несие Серіктестігі» ЖШС-гі (әрі қарай — Серіктестік)

атқарушы органы 15.11.2023 жылы Астана қ. уақыты бойынша сағат 11.00-де Жамбыл облысы, Жамбыл ауданы, Аса ауылы, Абай к., № 26, Серіктестік қатысушыларының кезектен тыс жалпы жиналысы өткізілетінін

хабарлайды.

КҮН ТӘРТІБІ:

1. Серіктестіктің Басқарма мүшесін сайлау.

2. Серіктестік қатысушыларына негізгі құқықтарын тусіндіру.

3. Серіктестік қатысушыларына «Ортақ жауапкершілік» ұғымын тусіндіру.

4. Серіктестік қатысушыларын Серіктестіктің құрылтай құжаттарымен, «Ағарлық несие корпорациясы» АҚ-ның несие және кепіл құжаттарымен таныстыру.

Серіктестік қатысушыларын тіркеу 15.11.2023 ж. жиналыс өткізілетін жерде сағат 10.00-дан 10.45-ке дейін жүзеге асырылады. Өзін-өзі бір-ге жеке куәлік және мөрді (ШК, АӨК, ЖК) ала келуіңізді өтінеміз.

Жиналыстың күн тәртібіндегі мәселелер бойынша материалдармен танысу үшін жоғарыда көрсетілген мекен-жайға хабарласуға болады. Алықтама үшін телефон 8701936665.

Исполнительный орган ТОО «Кредитное товарищество «Дихан» (далее — КТ)

уведомляет участников КТ о том,

что 15.11.2023 года в 11.00 по времени г. Астаны по адресу: Жамбылская область, Жамбылский район, с. Аса, ул. Абая, № 26 состоится внеочередное общее собрание участников КТ.

Повестка дня:

1. Избрание члена правления КТ.

2. Разъяснение участникам КТ их основных прав.

3. Разъяснение участникам КТ понятия «Солидарная ответственность».

4. Ознакомление участников КТ с учетными документами КТ, кредитной и залоговой документацией АО «Ағарлық несие корпорациясы».

Регистрация участников КТ будет осуществляться 15.11.2023 г. по месту проведения собрания с 10.00 до 10.45. При себе необходимо иметь удостоверение личности и печать (ИП, СПК, КХ).

Для ознакомления с материалами по вопросам повестки дня собрания обращаться по вышеуказанному адресу. Телефон для справок 8701936665.

Военно-патриотическое воспитание

Преимственность поколений

Хранят верность воинским традициям

В Таразе в учебном центре боевой подготовки и боевого применения беспилотных летательных аппаратов состоялся торжественный митинг, посвященный 42-й годовщине со дня образования войсковой части 14157 Сил воздушной обороны.

Начался митинг с награждения грамотами и знаками отличия военнослужащих, чьи заслуги были отмечены вышестоящим командованием.

Вручая награды, командир части полковник Шохан Мусабеков отметил, что наград и похвалы достойны все военнослужащие их центра, потому что личный вклад каждого влияет на повышение качества боевой подготовки и формирование сильного воинского коллектива, каким и является учебный центр боевой подготовки и боевого применения БПЛА.

Наша воинская часть имеет богатую и многогранную историю, и мы бережно храним в архивах и памяти все этапы ее создания и развития, - отметил Шохан Мусабеков. - Конечно, сейчас изменились задачи воинской части и ее техническое оснащение, но сохранилось самое важное: трепетное отношение к тем, кто когда-либо здесь служил, к воинским традициям и нашей летной профессии.

История войсковой части 14157 началась с формирования в октябре 1981 года в Джамбуле отдельного транспортно-боевого вертолетного полка.

В настоящее время войсковая часть 14157 является учебным центром боевой подготовки и боевого применения беспилотных летательных аппаратов. Наш учебный центр единственный не



только в Вооруженных Силах, но и в Казахстане. Здесь проходят обучение работе с беспилотниками специалисты различных силовых ведомств нашей страны. А на вооружении стоят самые современные образцы беспилотных летательных аппаратов, - отметил Ш. Мусабеков.

Большое внимание в части уделяется поддержанию тесной и неразрывной связи с ветеранами, которые в разные годы проходили воинскую службу в войсковой части 14157. Не менее пристальное внимание уделяется и молодому поколению. Военнослужащие понимают, что

на смену им придут новые специалисты, и воспитывать их в духе уважения к военному делу и истории нужно уже сейчас.

Приглашенные в воинскую часть студенты Международного Таразского инновационного института имени Шерхана Муртазы с огромным интересом осматривали образцы беспилотных летательных аппаратов. Военнослужащие рассказывали об их тактико-технических характеристиках, боевых возможностях и перспективах применения.

Огромное желание побывать здесь изъявили те студенты, которым близка техническая тема, кто занимается современными техническими разработками, - отметила преподаватель вуза Айнура Суранчиева. - Поэтому интерес у ребят неподдельный. Я уверена, юные гении уже сейчас вынашивают новые проекты, поэтому визит в воинскую часть стал очень полезным для них, и мы благодарны военным за их гостеприимство.

Дина МУХАРИНОВА,
начальник пресс-службы Таразского гарнизона центра медиаконтента
Министерства обороны РК,
фото
Владимира МАРТЫНЕНКО



Спорт

Воля к победе

Работа тренера заключается в выявлении сильнейших

В селе Кордай состоялся международный турнир по киокушинкай каратэ-до на открытый кубок клуба «Барыс», организованный при поддержке акимата Кордайского района. В нем приняли участие более 250 спортсменов из Алматинской, Улытауской, Жамбылской областей, городов Алматы, Тараза, Каратау, Кызылорды, Жезказгана, а также Узбекистана, Кыргызстана и Таджикистана.

По словам руководителя федерации каратэ Жамбылской области Султана Ералы, зрелищные спарринги и эмоциональная борьба, яркие победы и обидные проигрыши, поддержка друзей и пе-



реживания тренеров, знакомство с новыми друзьями - все эти моменты любого турнира запоминаются на всю жизнь.

Через занятие спортом развиваются такие важные качества, как воля к победе, стойкость, стремление к до-

стижению поставленных целей, которые необходимы человеку на протяжении всей жизни, - отметил председатель районного филиала партии «Аманат» Бейкут Жамангозов и вручил всем спортсменам благодарственные дипломы от партии «Аманат» и памятные сувениры с эмблемой клуба «Кордай-Барыс».

Десять лет назад федерацией киокушинкай каратэ Жамбылской области по согласованию с акиматом Кордайского района в районе был создан филиал - спортивный клуб каратэ-до. Его бесспорным руководителем и тренером юных спортсменов является Рамазан Маженов. Сегодня Рамазан-ага - мастер боевых искусств, судья международного класса, обладатель черного пояса III дана.

Киокушинкай каратэ - это в первую очередь традиции, которых так не хватает сегодня, - считает руководитель клуба. - Основой ритуала каратэ является уважение к партнеру, к месту, в котором проходят занятия.

Воспитывая в бойце уважение к окружающим, каратэ воспитывает и уважение к себе.

К слову, Рамазан Маженов награжден медалью «Казахстан патриот».

За 10 лет клуб «Кордай-Барыс» участвовал в трех мировых и трех азиатских чемпионатах. Семь спортсменов имеют черные пояса. Турнир на Кубок клуба стал международным. Кордайские спортсмены и тренеры четко понимали его серьезность и подошли к соревнованиям в оптимальной форме. Побеждая раз за разом очередного соперника, приближались к пьедесталу почета. Впервые воспитанники клуба в полном составе завоевали медали различной степени.

Кордай подарил миру плеяду сильных спортсменов. Главное - вовремя разглядеть самородков и указать им путь к победе, - говорит Рамазан Маженов.

Ляйлим ДОСЕМБЕКОВА,
фото Таира АБДУЖАЛИЕВА

Семья

Счастье в кубе

О героях одного репортажа 19 лет спустя

За свою 90-летнюю историю корреспонденты газеты «Кордайский маяк» становились свидетелями самых важных событий, происходивших в районе, героями их статей и репортажей были разные люди. Недавно мы задались вопросом: как изменилась жизнь тех, о ком рассказывали много лет назад?

В мае 2005 года в нашу редакцию заглянули необычные гости - годовалые тройняшки. Маленькие посетители переполошили весь коллектив. Годом ранее газета писала о том, что в семье Нурбола и Айгуль Сатаевых родилась тройня.



Это была третья беременность Айгуль, они с супругом очень обрадовались, когда им сообщили о том, что у них будет двойня. В положенный срок первой на свет появилась Нурсулу, затем Айбек, а рождение третьего младенца стало для родителей и медиков настоящим сюрпризом. Самая маленькая, но очень сильная духом малышка с первых секунд заявила о своем желании жить.

На выписку Айгуль с тройняшками приехала вся родня. Дома их с нетерпением ждали брат и сестра...

Шло время. Тройняшки окончили школу, Нурсулу и Айсулу стали экономистами, живут и работают в селе Кордай, а Айбек выбрал архитектуру и трудится в Алматы.



Нас встретила Айсулу, вежливо пригласила в дом. - Всем заправляла Нурсулу, - рассказала она. - Мы ее боялись и слушались. Она была самая смелая, шустрая, умная и решительная. Сейчас ничего не изменилось. Она - мой самый лучший друг и поддержка. У нас троих особая связь. Если грустит один - необъяснимая тоска может нахлынуть на остальных. В детстве это сказывалось даже на самочувствии. Представляю, как было трудно маме, заболел один - недомогают все.

Несмотря на внешнее сходство, у тройняшек совершенно разные характеры. Нурсулу - личность творческая, пишет стихи. Айбека природа одарила мягким нравом и музыкальным слухом, он спокойный и скромный.

За 19 лет изменилось многое. В семье Сатаевых появилась на свет еще одна девочка, случился их долгожданный переезд из села Алга в районцентр. Год назад Нурбол и Айгуль стали бабушкой и дедушкой. Счастливая жизнь продолжается...

Согласно статистике, двойняшки встречаются в одной из 250 беременностей, тройняшки - в одной из 10000, а одна беременность из 700000 приходится на четверняшек. Следовательно, счастье в кубе доступно лишь одной из 10000 пар.

Шолпан САБАНОВА,
фото из семейного архива Сатаевых

ЕСТЬ ЧТО СКАЗАТЬ — ПИШИТЕ НАМ!

Дорогие читатели!

В газете «Знамя труда» действует рубрика «Обратная связь».

Если у вас есть вопросы, интересные и достоверные факты, фотоматериалы или вы хотите рассказать о каком-либо событии, поделиться свежими новостями - пишите нам

✉ ztgzt@mail.ru, 📧 «Редакция Жамбылской областной газеты «Знамя труда», 📧 redztgzt.

Подписывайтесь на наши страницы в социальных сетях и будьте в курсе всех событий.

Нам дорого ваше внимание!

Собственник - ТОО «AULIBATA-MEDIA»
Генеральный директор Оралхан ДАУТОВ
Заместитель генерального директора Алпамыс КАЗЫБАЕВ

ЗНАМЯ ТРУДА

Главный редактор
Татьяна БОРИСЕНКО

Гульжан АСАНОВА заместитель главного редактора
Людмила МЕЛЬНИК ответственный дежурный

Валентина ПРОКОФЬЕВА ответственный секретарь

Людмила МЕЛЬНИК редактор аграрного отдела
Камила ПОЛЯКОВА редактор социального отдела
Индара БОТАШЕВА редактор политикоэкономического отдела
Алексей ПОЛЯКОВ редактор информационного отдела
Юрий КИМ фотокорреспондент

Свидетельство о постановке на учет № KZ36VPU00027026 выдано Министерством информации и общественного развития Республики Казахстан 17 сентября 2020 года.
Газета соответствует ГОСТу 9254-77.

Формат - D2. Периодичность - три раза в неделю.
Подписные индексы: 65456 (инд. подписчики), 15456 (организации).

Адрес редакции: 080000, г. Тараз, ул. Сулейменова, 5, Дом печати.
Телефоны: приемная - 43-17-01, социальный отдел - 56-87-43, аграрный отдел - 43-17-06, информационный отдел - 43-10-49, политикоэкономический отдел - 43-08-38, реклама - 43-32-50.
Факс: 8 (7262) 43-17-01.
Сетевой адрес: http://ztgzt.kz. E-mail: ztgzt@ztgzt.kz.

Использование материалов без согласия редакции запрещено. При цитировании ссылка на газету «Знамя труда» обязательна. Мнения авторов могут не совпадать с мнением редакции. Рукописи не возвращаются и не рецензируются.

Газета отмечена в ТОО «Мир крылатого пера», 080003, г. Тараз, пр. Төле би, 36б.
Тираж 3123 экз. Заказ № 660.
Электронная подписка 62 экз.